



Пионерская ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВЛКСМ

Год издания 21-й

Вторник

27

марта

1945 г.

№ 13 (2838)

Цена 10 коп.

Красная Армия продолжает победоносное наступление. Пионерский салют нашим доблестным воинам!

За спортивную честь дружины!

Начальники штабов, вожатые звеньев! Близится весна. Как ваши пионеры будут защищать спортивную честь дружины? Все виды спорта хороши! Юные бегуны, футболисты, пловцы, гимнасты, волейболисты, прыгуны, боксеры, готовьтесь к борьбе! У каждого звена, у каждого отряда, у каждой дружины должны быть свои чемпионы.

На выносливость

Недавно наша пионерская дружина провела соревнования на выносливость. Мы на школьных лыжных соревнованиях отобрали самых крепких ребят и устроили для них поход: Березань — Киев. Это больше 50 километров.

Самыми первыми пришли Дмитрий Пацюк, Тимченко Николай и я. Поход был трудный, и поэтому победили те, кто занимается уже давно физкультурой. Я, например, каждый день делаю гимнастику, много бегаю.

Теперь, после лыжных соревнований, мы будем готовиться всей дружиной к первым весенним походам. Я люблю походы. Ходьба, по-моему, лучше всего воспитывает в человеке выносливость. А быть выносливым, сильным мечтает каждый из нас.

Начальник штаба пионерской дружины Л. ХИЛЬКО.
Киевская область, с. Березань, средняя школа.



Юные боксеры. Слева — пионер 101-й московской школы Налик Буланов. Справа — чемпион Москвы, пионер 59-й школы Толя Буланов.

Фото X. АМАСНЮР.

Скоро выйдем на футбольное поле

Толстый слой снега ещё покрывает землю, и только кое-где показались проталинки, но наши футболисты уже заволновались. Мы обычно с ранней весны готовим себе футбольное поле.

В нашей футбольной команде тринадцать человек. Мы все очень любим футбол. Ведь эта игра воспитывает смелость, выносливость, находчивость и отвагу. В этом году наша команда будет играть за школу. Хотелось нам, чтобы наша футбольная команда прославилась на весь район.

Капитан команды А. МОЧНЕВ.
Марийская АССР, Оршанский район, Старокрещенская НСШ.

ТРИ ДРУГА

Сбросив одеяло, быстро вскакивает с постели черно-волосый, ловкий Женя Плоткин. В эту же минуту в другом доме поспешно поднимается маленький, коренастый Олег Стабулов, а где-то на соседней улице самый высокий из друзей Станислав Семёнов, надев тапки, бежит открывать форточку. Друзья начинают утреннюю гимнастику.

Гимнастика сдружила мальчиков. Они встретились в школьном гимнастическом кружке. Женя — худенький, небольшого роста — казался таким хрупким, что даже руководитель кружка, опасливо взглянув на мальчика, подумал: «Этому трудно будет, слаб». Товарищи тоже несколько критически поглядывали на него. Но когда Женя, подойдя к турнику, ловко подтянулся, коснувшись подбородком перекладины, кто-то из ребят не выдержал: «Ого! Да он цепкий!».

Дело оказалось совсем не в цепкости. У Женя были уже натренированные руки. Каждое утро регулярно, изо дня в день, он делал зарядку. Примером для Женя был старший брат. Очень занятый человек, он находил ежедневно 10—15 минут для зарядки.

Пользу зарядки Женя ощущал довольно быстро: окрепли руки, округлились мускулы на груди, появилась лёгкость движений, бодрость. Всегда после зарядки он чувствовал себя так, точно только что искупался в свежей утренней воде.

Десять-пятнадцать минут в день на физкультуру Женя показалось слишком мало. Он решил записаться в гимнастический кружок. Здесь и встретились три мальчика. Два приятеля Женя — Олег и Стасик — так же сильно пристрастились к гимнастике, как и он.

Сейчас трое друзей — признанные гимнасты в школе. Женя и Олег — пионеры-инструкторы по гимнастике. Им штаб дружины поручил проводить зарядку с пионерами младших классов. Женя ведёт занятия с пионерами 4-го класса. Как интересно и живо проходят они! Зарядка, которой он учит ребят, никогда не бывает однообразной. Каждые 10—15 дней он меняет упражнения. И пионеры очень довольны своим руководителем.

Юным гимнастам приходилось выступать не только на школьных соревнованиях, но и на районных и городских. Неизменно в числе победителей оказывался кто-нибудь из дружной тройки. И сейчас, если вы захотите узнать, кто из ребят столицы занял лучшие места в соревнованиях юных гимнастов, то в списке победителей вы встретите фамилию Женя Плоткина.

М. ЛОГИНОВА.

Москва, 325-я школа.

ПИОНЕРАХ-ТИМУРОВЦАХ

Ответ «Пионерской правды» на письмо ребят из города Иваново, организовавших тимуровскую команду, оживлённо обсуждается в пионерских отрядах. Я беседовал в эти дни с ребятами в разных школах, и мне показалось, что некоторые неверно поняли ответ редакции. «Что же это? — спрашивал меня один пионер. — Теперь, значит, тимуровцев не будет?»

Нет, товарищи! Все мы очень дорожим благородной патриотической деятельностью пионеров-тимуровцев, которые помогают семьям фронтовиков. Забота о тех, у кого отцы и старшие братья сражаются на фронте, — одна из первых и святых обязанностей каждого пионера. Добрая, талантливая и умная книга писателя Аркадия Гайдара «Тимур и его команда» помогла миллионам советских ребят найти путь к этому прекрасному патриотическому делу. Гайдар своим «Тимуром» подсказал юным патриотам, как можно в простых, подчас незаметных и скромных будничных делах деятельно помогать Родине. По примеру гайдаровского Тимура сотни тысяч пионеров стали называть себя пионерами-тимуровцами.

Но в некоторых школах пионеры-тимуровцы допускали одну ошибку. Они создавали какую-то специальную организацию, особые команды тимуровцев. Вот иной раз и получалось так, что тимуровская работа шла как-то на отшибе, в стороне от пионерского отряда. Увлекаясь подчас новой организационной формой, тимуровцы все свои интересные дела проводили как бы «отдельно» от пионерской работы, вне отряда. И что же выходило?..

А выходило, что от этой оторванности от пионерского отряда страдало дело. Куда лучше можно организовать тимуровскую работу, если в этом заинтересован весь отряд, все ребята. Если к тому же эти ребята инициативные, с выдумкой — сколько можно придумать инте-

Лев КАССИЛЬ,
член штаба пионеров Москвы

ресного, увлекательного и насколько больше можно успеть сделать.

Директор московской 569-й школы М. П. Васильев с гордостью говорит о своих учениках-пионерах отряда пятого класса «А». Много писем приходит в школу № 569. Это письма фронтовиков, их матерей и жён. Все они благодарят пионерскую дружину за то, что она воспитала таких хороших патриотов, которые любовно заботятся об их семьях. Это Коля Чистов, Лёва Горшков,



Пионерки из дружины 222-й московской школы любовно заботятся о семьях фронтовиков. На снимке: Тая Баранючкова и Дина Смирнова в семье советского воина тов. Буряченко. Фото В. ТУЛУНИНА.

Женя Гудков, Миша Михалин, Витя Селезкин, Вова Никонов и другие. Недавно штаб пионерской дружины объявил этим пионером в приказе благодарность.

Так интересно может проходить работа во всех дружинах и отрядах, если пионеры там дружные и энергичные. Пройдешь по такой школе и убедишься, что ребята заняты превосходными делами, полюбуешься выставками юных художников, прочитаешь рукописный журнал юных поэтов, поглядишь, как ладно работают молодые механики, столяры, авиамоделлисты, как интересно в кружке юных звездочётов, историков, натуралистов. Сразу видно, что пионеры здесь — душа всякого хорошего, интересного, полезного дела, будь то конкурс юных историков, военная игра, сбор металлолома, шахматный турнир, школьный огород или тимуровская забота о детях фронтовиков. Но святой долг каждого пионера — работать в пионерском отряде так, чтобы принести пользу Родине, её героическим защитникам на фронте, её славным труженикам в тылу.

Недаром же говорится, что пионер — всем детям пример! Пионерский отряд должен работать так, чтоб всем было ясно, как интересно живётся пионерам, сколько у них весёлых затей, хороших начинаний, разумных игр. И здесь нет никаких ограничений: придумай мывай, изобретай, находи новые виды своей пионерской работы. Если полезно будет для хорошего дела, для игры хранить сперва свою выдумку тайне, что же, пусть до поры до времени пионерский отряд оберегает свой секрет, как оберегал свою благородную тайну Тимур. Но всем этим славным делам место в самом пионерском отряде. Не станете же вы создавать где-то «по соседству» особый штаб футболистов, штаб рыболовства, штаб ребят, помогающих соседнему колхозу. Возглавлять все эти дела должен штаб дружины, штаб отряда.

Пионеры одного детдома

«Дружки-подружки»

В звене Леси Сельской одиннадцать пионеров. Они так сдружались, что ребята в шутку прозвали их «дружки-подружки». Но крепкая дружба не мешает любой девочке этого звена прямо в глаза сказать подруге о её недостатках. Как-то Валя Монтафилова наругала пионерку из другого звена. На справедливый упрек подруги, слышавшей этот разговор, Валя лишь усмехнулась. Тогда девочка рассказала о валином поступке звеньевой. В тот же вечер пионерки устроили экстренный сбор звена, и Вале крепко досталось от подруг.

На этом же сборе обсудили и поведение Веры Король. Вечером, только в детдоме лягут спать, она начинает шуметь, кричать, мешает другим заснуть. Вера обещала, что больше этого не повторится.

Говорили серьёзно, долго. А когда обо всём твёрдо договорились, Леся предложила:

— Теперь давайте разучивать песню «Пионерский марш».

И снова «дружки-подружки» все вместе — поют, веселятся, шутят.

Его похвалил генерал

У этого мальчика лицо взрослого человека. Его глаза много видели. Он шёл вместе с родителями на расстрел, слы-

шал выстрелы немецких палачей, убивших его мать и отца. Сам Боря чудом спасся от смерти.

О своих переживаниях Боря Леся так написал в детдомовской стенгазете «Пионер»:

«Бродя один по лесу, я носил в своём сердце тёплую любовь к Сталину. Я знал, что он спасёт меня».

Потом меня подобрала партизаны и вместе с ними я стал мстить немцам».



В детдоме № 3 на вечере самодеятельности. Украинская пляска.

Когда пришла Красная Армия и освободила Украину, ко многим детям вернулись родители. Ко мне никто не вернулся, но я не сирота. Обо мне заботится Сталин. Я в детском доме, как в родной семье».

Ребята любят Бориса, слушают его слова.

Борис — начальник штаба и работу в отряде наладил по-боевому. Его пионеры с увлечением занимаются военным делом, изучают с военруком оружие, ходят в тир стрелять из револьвера. Отряд хорошо провёл военную игру «На штурм!» Ребята сами изготовили винтовки и пулемёты. Любят в отряде лыжный спорт, и лучший лыжник, по которому раблются ребята, — начальник штаба.

За хорошую пионерскую ра-

боту и успехи в учёбе генерал-майор Вовченко — начальник шефствующего над детдомом военного училища — похвалил Бориса и подарил ему от имени шефов книгу «Чапаев» и отрез на гимнастёрку.

Однажды в отряде Бориса зашёл разговор о том, как нужно относиться к девочкам. Борис напомнил случай, когда девочки, убравшие комнату, передвигали тяжёлый шкаф, а мальчики видели это, но не догадывались помочь. Бывало и так, что девочки стоят, а мальчишкам невдомёк уступить им стул.

Все мальчики согласились с Борисом, что пионерам так поступать не годится. Теперь всю тяжёлую работу в детдоме выполняют мальчики. Они едут за продуктами на базу, пилат и колют дрова.

Но и девочки не остаются в долгу. Стирка, починка белья, штопка носков — всё это их рук дело. В комнатах, где живут ребята, чисто и уютно.

И письма с фронта. Три дочери полковника Грушевича живут в детском доме. И отец спокоен за них. Недавно с фронта пришло от полковника письмо. Оно адресовано директору детского дома Марии Яковлевне Берзиной:

«Очень вам благодарен за чуткость и внимание к моим дочуркам. Хочется сказать сердечное спасибо и пожать руку за подлинно советскую, человеческую заботу о детях фронтовиков. Мои девочки нашли у вас материнскую ласку, в чём они очень нуждаются. Это поможет им забыть своё большое горе — потерю родной матери. Крепко целую вас всех — больших и маленьких. С надеждой на скорую и радостную встречу, любящий и уважающий вас, мой другья и дедки, — Полковник Грушевич».

И письма других отцов-фронтовиков исполнены той же сердечной благодарностью и чувством уверенности, что их детям живётся хорошо.

Е. ЩУКИНА.
г. Киев.
(Наш корреспондент).

У постели больного друга

Ребята! Напишите рассказ по этому рисунку и пришлите в редакцию. Лучший рассказ будет напечатан.

Рисунок художника П. КАРАЧЕНЦЕВА.



Из школы

Когда мальчики и девочки дружной гурьбой возвращаются из школы, их встречают воспитательницы. Чем сегодня порадууют ребята, какие отметки принесли?

Валерик Ваняллер, синяя галоши, кричит на весь дом:

— У меня четвёрка, у меня четвёрка!

А его друг Алик Карась прошёл мимо своей воспитательницы с опущенными глазами. Он

быстро. Он настолько иссушил занятия им местности, что на них невозможно уже не только земледелие, но и скотоводство.

Другим страшным врагом народного хозяйства оказались маленькие зверьки, бывшие безобидными в Европе. 1 мая 1798 года пять этих зверьков были привезены из Англии. Зверьки быстро расплодились, и сейчас ни яды, ни охота, ни травля собаками не помогают жителям страны избавиться от их засилья. Приходится вокруг полей и пастбищ возводить изгороди из частой сетки. Одна из таких изгородей имеет длину 1.650 километров. Ежегодно более десяти миллионов этих животных убивается только из-за мяса и шкурки, но количество их всё не уменьшается. Местным овцам эти создания приносят больше вреда, чем волки и другие хищные звери нашим, так как они объедают овец, обрекая их на голод.

Недра страны оказались богатыми клемнями углем, оловом, медью, цинком... Здесь развилась горнорудная, а за ней и металлургическая промышленность. Появились фабрики, заводы, мастерские. На месте маленьких посёлков выросли крупные города. В Си-



В Московском зоопарке. Первые тёплые дни. Фото С. ВАСИНА.

СКОРО ЭКЗАМЕНЫ

Комната для занятий

Сабохат Каримджановой очень трудно заниматься дома. У неё много маленьких сестёр. Девочки играют, шумят, — разве можно тут сосредоточиться? Сабохат плохо выполняла домашние задания и получила две двойки — по алгебре и русскому языку.

Есть у нас и ещё пионеры, которым трудно работать дома. Поговорили мы на штабе дружины и решили: нужно как-то помочь таким ребятам. Пора сейчас горячая, приходится и к урокам готовиться и повторять пройденное.

Теперь в нашей школе есть специальная комната для занятий. Мы по очереди её убираем, вытираем пыль, моем полы. В комнате чисто, уютно и тишина всегда абсолютная, хотя здесь занимается много девочек.

Если кому что непонятно, они могут обратиться к учителю или старшим ученикам-коллегам, которые постоянно дежурят в нашей рабочей комнате. Многие пионеры стали теперь гораздо лучше учиться. Исправила свои плохие отметки и Сабохат Каримджанова — постоянная посетительница рабочей комнаты.

ЯЙРА НАБИЕВА.

Ташкент,
1-я женская школа.

НАБОБОРОТ

Вл. ЯКУБОВИЧ.

них горах недавно построили уютную в зелени столицу.

Но до сих пор в этой стране, «стране, где всё наоборот», немало белых пятен — мест, где ещё не ступала нога исследователя.

Прочитав этот рассказ-загадку, попробуйте возможно полнее ответить на следующие вопросы:

1. Какое животное матросы Джемса Кука приняли за чорта и какую особенность оно имело, резко отличавшую его от животных других стран мира?
2. Почему в этой стране январь самый жаркий месяц в году и почему здесь на юге холоднее, чем на севере?
3. Что же это за страна?
4. Листья каких деревьев и зачем порочиваются к солнцу?
5. Какие невиданные в Европе и вообще в мире животные водятся в этой стране?
6. Как называются в этой стране реки, в которых вода бывает только во время дождей?
7. Какой зверёк считается страшнейшим врагом овец и сельского хозяйства?
8. Как называется столица страны?

Переселение из Англии и других стран мира шло довольно медленно до тех пор, пока здесь случайно не было найдено золото. Это произошло в 1851 году. Один из поселенцев (ему сейчас поставлен памятник) остановился у ручья налиться воды. Вдруг он заметил у своей ноги какой-то блестящий предмет, торчавший из песка. Оказалось, что это большой самородок. Так, случайно были открыты богатейшие месторождения золота. Весть об этом быстро разнеслась по всему свету. Массы эмигрантов ринулись сюда со всех концов мира. Золотая лихорадка охватила и местное население. Вместе с прибывавшими из-за океана золотискателями снискались с насиженных мест фермеры, рабочие, служащие — все уходило искать золото.

Отсутствие крупных хищных зверей, прекрасный климат, великодушная почва и пастбища способствовали быстрому росту сельского хозяйства. В наши дни страна эта занимает первое место в мире по добыче шерсти.

Вместе с полезными растениями переселенцы случайно завезли сюда и сорняки, вроде кактуса-онунция. Этот кактус размножился с чудовищной

